
U  vážných poruch krvetvorby může paci-
entům zachránit život pouze transplantace 
kostní dřeně. Před 25 lety byla na Hema-
tologicko-onkologickém oddělení Fakult-
ní nemocnice Plzeň díky nadšení dnes už 
legendárního primáře Vladimíra Kozy 
a  jeho spolupracovníků provedena první 

transplantace. Pacientkou byla tehdy mladá 
dívka Jana, dřeň jí věnovala sestra. Jana do-
dnes spokojeně žije. Rok na to tu proběhla 
první nepříbuzenská transplantace kostní 
dřeně. Výsledky práce dnes staví plzeňské 
hematoonkology mezi nejúspěšnější na svě-
tě. Je to i díky primáři MUDr. Pavlu Jindro-
vi, Ph.D. (na snímku).

Jaký je rozdíl mezi odebráním a  tran- 
splantací krvetvorných buněk? 

Krvetvorné buňky se odebírají i  tran- 
splantují stejným způsobem. Rozdíl je po 
stránce imunitní kompatibility, zjednodu-
šeně shody v  transplantačních znacích. 
U  příbuzného páru zdědili pacient i  dárce 
stejnou, zcela identickou, sadu transplan-
tačních znaků od otce i  matky. U  nepří-
buzného dárce, byť maximálně shodného, 
zůstávají velmi malé rozdíly v  těchto zna-
cích. Většinu z nich neumíme zatím poznat. 
Tudíž je po transplantaci větší riziko reakce 
krvetvorných buněk proti příjemci. Nut-

no však říci, že v  současnosti máme velmi 
účinné postupy, jak tuto malou imunitní 
neshodu kontrolovat, a úspěšnost  nepříbu-
zenských a  příbuzenských transplantací je 
tak prakticky srovnatelná.
Laik si představuje transplantaci jako 
výměnu určitého orgánu. Jakým způ-
sobem se provádí u  pacientů s  poru-
chami krvetvorby?

To je opravdu zkreslená představa. 
Při transplantaci kostní dřeně je nejdříve 
přesně danou kombinací léků, cytostatik 
a imunsupresiv, utlumena až zcela potlače-
na činnost kostní dřeně příjemce. Následně 
jsou podány buňky kostní dřeně prostou 
transfuzí do velké žíly tak, jak je prováděna 
transfuze krve. Tyto buňky pak cirkulují 
v celém těle a samy se usídlí v kostní dřeni, 
kde umožní vzniknout nové zdravé krve-
tvorbě, a pak imunitně působí proti nemoci, 
pro kterou byla transplantace prováděna. 
Obvykle jsou to leukémie. Složité a náročné 
je především zvládnout období, než se kost-

ní dřeň přihojí, a dále pak to, aby tolerovala 
buňky příjemce. Aby prostě nevnímala tělo 
příjemce jako cizí a  nespustila proti němu 
nepřiměřenou imunitní reakci.
Je odebrání kostní dřeně pro dárce hodně 
bolestivé?

Rozhodně není. Provádí se v  celkové 
30minutové anestezii a  po odběru ně-
kolik dní pouze přetrvává velmi mírná 
bolestivost v  oblasti pánve, kde se dřeň 
opakovanými vpichy odsávala. A kdo má 
strach z odběru kostní dřeně, může daro-
vat krvetvorné buňky z periferní krve, kdy 
se injekcemi takzvaného růstového fak-
toru buňky z kostní dřeně zmobilizují do 
periferní krve a zde jsou pak separátorem 
krevních částic získány. Zde je zase nevý-
hoda zhruba čtyřdenní aplikace injekcí 
onoho růstového faktoru. 
Kdo se může stát dárcem kostní dřeně?

Dárcem se může stát každý, kdo je 
zdráv a  vstoupil do registru dobrovol-
ných nepříbuzných dárců kostní dřeně,  

v  našem případě do Českého národního 
registru dárců dřeně. Vstoupit je možno 
do 35 let věku, nicméně v registru člověk 
může být do 60 let, a sloužit tak, bude-li 
zdráv, jako permanentní naděje pro pří-
padné pacienty s potřebou transplantace 
a bez dárce v rodině. 
Kolik eviduje v současné době národní 
registr potenciálních dárců kostní dřeně? 
Proč hledáte stále další? 
V  současnosti registrujeme 65 tisíc dárců, 
čímž patříme k  největším registrům v  ze-
mích srovnatelné velikosti. Nové dárce po-
třebujeme proto, abychom  nahradili ty, kte-
ří jsou průběžně vyřazováni z důvodů věku 
či zdravotních problémů, a dále pak hlavně 
proto, že stále pouze pro 20 % českých pa-
cientů nalezneme dárce v Čechách, pro zby-
lých 80 % musíme kostní dřeň dovážet ze 
zahraničí. To je samozřejmě drahé a  orga-
nizačně náročné. Rádi bychom tento poměr 
obrátili, pro 80 % českých pacientů bychom 
rádi nalezli dárce v našem registru.          (red)
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Průměrná roční teplota v  Plzeňské kot-
lině kolísala v  letech 1971 až 2015 od 
6,4 °C do 9,4 °C. Nejteplejší byly roky 
2014 a  2015 s  průměrnou roční teplotou  
9,4 °C, nejchladnější rok 1980 s teplotou 
6,4 °C. Průběh průměrných měsíčních 
teplot vykazuje výrazný vrchol v  letních 
měsících, kdy průměrná měsíční teplo-
ta činí až 18 °C, průměr zimních měsíců 
je kolem -1 °C. Podle informací Českého 
hydrometeorologického ústavu v  Plzni 
bylo absolutní teplotní minimum -27,6 °C 
naměřeno v  Bolevci v  březnu 1987, ab-
solutní maximum v  červenci 1983 a  to  
40,1 °C.

Dlouhodobý roční průměr srážek pro 
Plzeň činí 524 milimetrů, maximální 
roční úhrn 753 milimetrů byl naměřen 
v roce 1981, minimální úhrn v roce 2003 
činil pouze 327,8 milimetrů. Loni byl 
třetí nejnižší úhrn za měřené období, 
jen 412,3 milimetrů. „Obecně platí, čím 
je více srážek, a  tudíž oblačnosti v  prů-
měru v  příslušném roce, tím je teplota 
nižší a naopak. Průměrné měsíční úhrny 
srážek mají rovněž maximum v  letních 
měsících, výrazně nižší srážky bývají 
v  zimní polovině roku. Nejdeštivějším 
měsícem v  Plzni je v  průměru červenec 

se 76,5 milimetrů, nejsušším potom únor 
s  průměrem 23 milimetrů,“ říká ředitel 
zmíněného ústavu Jiří Hostýnek.

Maximální denní srážky spadnou vý-
hradně v  létě a  pohybují se obvykle mezi  
20 až 70 milimetry za 24 hodin. Absolutní 
maximum bylo naměřeno 17. července 
1965, ještě před začleněním stanice 
Bolevec do sítě Českého hydrometeoro-
logického ústavu, a  to 146 milimetrů, při-
čemž za tři hodiny napršelo 120 milimetrů. 

Maximální výška sněhové pokrývky kolísá 
v  zimních měsících mezi pěti až 30 cen-
timetry. „Extrémně vysoká byla v  letech 
1969 a  1970. Rekordních 32 centimetrů 
bylo naměřeno v listopadu 1969 a v březnu 
1970. Srážkově významně podnormální 
byl v  roce 2016 duben, spadlo pouze 45 
procent normálu, respektive 16,7 mili-
metrů,“ vypočítává Jiří Hostýnek.

Průměrná délka slunečního svitu je nej-
nižší v zimních měsících. Zhruba 40 hodin 

měsíčně, nejvyšší je v červenci a srpnu, až 
200 hodin. Roční suma slunečního svitu 
kolísá v Plzni mezi 1 200 až 1 800 hodina-
mi ročně, zatím rekordní byl podle ředitele 
rok 2006 s  celkovou délkou svitu 1 840 
hodin. V roce 2015 pak byla celková doba 
svitu téměř 1 800 hodin. Směr a  rych-
lost přízemního proudění úzce závisí na 
konfiguraci terénu. Podél údolí řek je vítr 
usměrňován. V  celé aglomeraci potom 
převládá jihozápadní a  západní směr 
větru, jeho četnost je 20 až 25 procent, 
četnost bezvětří je ročně 10 až 20 procent 
podle lokálního terénu a zástavby.          (an)

Absolutní teplotní maximum je čtyřicet stupňů  

Pavel Jindra: Plzeňský program transplantací kostní dřeně má zvuk

Výměna
Plzeňských karet

R O ZH  O V O R

Nejdeštivějším měsícem v krajské metropoli se stal červenec, nejsušším únor 
UrbanAdapt řeší
změny klimatu

Obyvatelé se mohou zapojit do přípra-
vy nového Strategického plánu města 
Plzně a  vyjádřit se k  němu prostřed-
nictvím kontaktního formuláře. Na-
jdou ho na www.ukr.plzen.eu. „Přiví-
táme, když nám lidé zašlou své náměty 
či připomínky,“ říká ředitelka Útvaru 
koncepce a rozvoje města Plzně Irena 
Vostracká. Strategický plán reaguje na 
dlouhodobé potřeby města a  možnosti 
jeho rozpočtu. Jeho hlavním smyslem 
je organizace rozvoje města a  koordi-
nace jednotlivých zájmů tak, aby město 
prosperovalo jako celek. Útvar koncepce 
a rozvoje města Plzně ocení také zvídavé 
návštěvníky svých webových stránek. 
„Rozhodli jsme se, že odměníme nej-
bystřejší čtenáře našeho webu a  třem 
Plzeňanům, kteří správně odpovědí na 
kvízové otázky ke strategickému plánu, 
zajistíme vstupenky na kulturní akce,“ 
říká Kateřina Juríková ze zmíněného 
útvaru.                                                                              (red)

Klimatologické extrémy
•  �Maximální teplota 40,1 °C 

Plzeň-Bolevec, 27. července 1983
•  �Minimální teplota -27,6 °C 

Plzeň-Bolevec, 4. března 1987
•  �Maximální srážky za 24 hod. 91 mm 

Plzeň-Radčice, 23. června 1992
•  �Maximální výška sněhu 32 cm 

Plzeň-Bolevec, 6. března 1970,  
27. listopadu 1969

•  �Maximální náraz větru 133km/hod., 
Plzeň-město, 1. března 1990     

Na klimatické změny, a jak se jim přizpů-
sobit, je zaměřený projekt UrbanAdapt, 
do kterého se zapojil Útvar koncepce 
a rozvoje města Plzně. Je jednou z osmi 
partnerských institucí podílejících se 
na přípravě podkladů pro účinná adap-
tační opatření pro Prahu, Brno a Plzeň. 
Jedním z  klíčových problémů Plzně je 
hospodaření nejen s  pitnou vodou, ale 
i s dešťovou a jejím zadržením na místě, 
kde spadla. Mezi předpokládané dopady 
klimatických změn patří zvýšené teploty, 
a tedy vyšší počet tropických dní a nocí, 
hrozba přívalových dešťů a  bleskových 
povodní na drobných vodních tocích 
nebo déletrvající a častější sucha. „V Plz-
ni vidíme potenciál v opatřeních, jejichž 
cílem je reagovat na nárůst extrémních 
teplot a  rozvoj tepelného ostrova, kdy 
městská zástavba vykazuje znatelně vyšší 
teploty než její okolí. Dalším výrazným 
tématem je péče o  urbanistickou i  kra-
jinnou zeleň, vytvoření drobných přírodě 
blízkých protipovodňových a revitalizač-
ních opatření a zlepšení vsakování a za-
chycování dešťové vody, její opětovné vy-
užití či zajištění náhradního zdroje pitné 
vody pro město,“ říká Pavlína Valentová 
z Útvaru koncepce a rozvoje města Plz-
ně. Konkrétní výstupy z  projektu Urba-
nAdapt, který trvá do konce roku, budou 
využity jako podklady pro analytickou 
část Strategického plánu města Plzně. 
Podle předsedkyně Komise životního 
prostředí Rady města Plzně Michaly Ko-
pečkové je největší výzvou zastavěné úze-
mí vlastního uličního prostoru, který se 
nejvíce přehřívá, kde chybí zeleň a plochy 
pro zasakování srážkových vod. V tako-
vém prostoru se nejhůře dělají změny, 
i když je to možné. Projekt UrbanAdapt 
vytvořilo CzechGlobe – Ústav výzkumu 
globální změny Akademie věd ČR. Vý-
sledky, zkušenosti aktérů a příklady řeše-
ní budou prezentovány na mezinárodní 
konferenci v Praze 17. až 19. října 2016. 
Na webu projektu www.urbanadapt.cz 
lze vidět nově dokončený dokumentární 
videospot. Projekt je podpořen grantem  
z Islandu, Lichtenštejnska a Norska. (an)

Provoz Plzeňské teplárenské patří k nej-
modernějším v  České republice. Za 
tímto tvrzením je skryta trvalá práce 
na technických inovacích, které bývají 
často oceňovány nejrůznějšími tituly. 
Teplárenským projektem roku 2010 byl 
nazván plzeňský takzvaný Zelený blok na 
využití biomasy ke společné výrobě tepla 
a elektřiny. 

Hned v roce následujícím si vysloužila 
stejné ocenění doprava biomasy pro ten-
to kotel po železnici a  v  roce 2012 titul 
projekt roku získal způsob získávání ze-
lené energie spalováním pivovarského 
mláta z Plzeňského Prazdroje.

Po dvouleté odmlce putuje do Plzeň-
ské teplárenské stejný titul opět. Projek-
tem roku 2015 se stala výměna dosavad-
ního už neekonomického parovodu na 
Slovany za nový horkovod pod názvem 
Horkovod Movo. 

Parovod sloužil od roku 1985 jako 
zdroj technologické páry převážně pro 
tehdejší Železniční opravny a strojírny. 
Původní parovod nyní nahradil hor-
kovod s  vodou o  teplotě 100 °C v  létě 

a  130 °C v  zimě. Tak vysokou teplotu 
vody v  potrubí, aniž by se změnila při 
100 stupních v páru, umožňuje její tlak 
vysoký až 2,5 MPa.

„Prioritním smyslem rekonstruk-
ce celé trasy parovodu na horkovod je 
snížení tepelných ztrát na dožívajícím 
parovodním potrubí. Z  toho vyplyne 

i  nižší spotřeba paliva v  centrálním vý-
robním zdroji Plzeňské teplárenské, 
a  tím se i  sníží emise CO
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a  tuhých znečišťujících látek. Druhot-
ným efektem bude možnost případného 
náhradního zásobování Slovan teplem 
a  teplou vodou, neboť dojde k  takzva-
nému zokruhování plzeňské tepelné 
sítě s  potrubím vedeným korytem řeky 
Úslavy poblíž Papírenské lávky,“ hod-
notí  význam stavby obchodně technický 
ředitel Plzeňské teplárenské Jakub Voj-
ta. Dodává, že právě díky ekologickým 
výstupům se podařilo získat evropskou 
dotaci z  Operačního programu Život-
ní prostředí ve výši 36 milionů korun. 
Tato částka pokryje přibližně 50 procent 
z uznatelných výdajů, které celkem pře-
kročily 70 milionů korun. 

Nové horkovodní potrubí je v  bývalé 
výměníkové stanici takzvaného Parla-
mentu napojeno na současnou horko-
vodní síť Slovany. Tím je do budoucna 
zajištěno náhradní zásobování této čtvr-
ti teplem v  případě poruchy dosavadní-
ho slovanského napáječe.                             (PI)

Horkovod Movo je teplárenský projekt rokuFormulář pomůže
 strategickému plánu 

Výměna Plzeňských karet stále pokra-
čuje. Od června do září mohou lidé po-
žádat o výměnu karet s čísly 65 000 až 
89 999.                                                                   (red)

V závěru května lidi potrápilo deštivé počasí.                                                              Foto: archiv 


